

# 路域和农村人居环境综合整治一把手访谈

## 皂户李镇

自路域和农村人居环境综合整治工作开展以来，皂户李镇按照“舆论先行、广泛动员、形成合力、全面推进”的工作思路，一步一步脚印把环境综合整治做好、做实、做到位。

在路域治理方面，集中整治大济路、庆淄路两侧占道经营、乱摆乱放、建筑垃圾等共 82 处，签订面省道沿途商铺“门前五包”责任书 85 份，清除沿路非公路指示牌 526 块，安装警示柱、“一灯一带” 18 处。

在农村人居环境综合整治方面：共出动机械 900 台次，出动人工 14000 余人次，清理各类村庄垃圾 307 处，拆除破旧房屋、残垣断壁 11 处，改造提升农村厕所 326 处。路域和农

村人居环境综合整治工作取得阶段性成果。

下一步，我们将把握关键重点，从三个方面抓好工作推进。

一是压实责任，推动农村人居环境提档升级。采取日常调度、集中观摩、不定期抽查、交叉检查的四位一体督导考核办法，压紧压实村党支部书记第一责任人职责，重点抓好残垣断壁、卫生死角、畜禽粪污、黑臭水体等整治，切实改善村庄环境。

二是强化督导，推进路域环境全面提升。落实每两周联席会议机制和问题台账动态监测，对存在的重难点问题集中分析研判，统筹推进省道绿化硬化，因地制宜抓整治，确保各项问

题及时发现、限时整改，取得实效。

三是整合力量，建立环境维护长效机制。通过村大喇叭、微信公众号推送等多种方式，发动群众全员参与，充分支持路域和人居环境整治工作。

同时，积极探索党员干部包街巷、群众包庭院四周，卫生保洁投入，设备管护制度，垃圾分类处理等长效机制，精准到点、稳扎稳打、久久为功。

总之，皂户李镇将严格落实县委、县政府有关工作要求，坚持整治工作数据化、清单化，一项项抓好整改落实，坚决打好路域和人居环境综合整治攻坚战。

## 李庄镇

2021 年以来，李庄镇以打造“生态李庄”、“幸福李庄”为切入点，推动路域和农村人居环境再上新台阶。

一是强化责任落实。制定出台《李庄镇路域和农村人居环境整治行动方案》，坚持“属地管理、分线作战、重点包保”的原则，把全镇划分为 15 个网格，把每一项任务夯实到网格内，形成环环紧扣、层层落实的责任体系。

二是开展路域整治。投资 47 万元

治理道路 145 公里。投资 1622.3 万元

对 220 国道、大桥路、创业东路南延、

西环路、中崖路等重点道路进行改造提升。投资 92.6 万元购置 2 辆洒水车和 1 辆清扫车对道路进行定时喷淋、清扫，确保路面整洁。

三是改善村居环境。按照户籍人

口每人 6 元的标准向自然村拨付资金，对各村进行整治提升，清理垃圾、杂物 14376 处、残垣断壁 40 处，拆除私乱搭乱 15 处，绿化提升 14170 平米。充分发挥垃圾中转站作用，确保各自然村内生活垃圾日产日清。

四是建立长效机制。充分发挥群

众主体作用，推行“门前包干”，强化群众整治责任，动员全民参与，改善村容村貌。建立日常管护机制，形成有制度、有标准、有队伍、有督查的长效机制，推动创建工作日常化、规范化。

下一步，李庄镇将按照县委统一部署，落实路域和农村人居环境整治工作责任，改善城镇建设水平，提升群众生活环境，为“五个惠民”建设贡献李庄力量。

## 何坊街道

何坊街道自开展路域和农村人居

环境综合整治以来，坚定“改善人居环境、增进民生福祉、提升何坊形象”工作总基调，南北两个战区同向发力，聚焦“路域环境明显整治、农村环境明显改善、配套设施设施明显提升”三个攻坚任务，各项工作取得初步成效：35 公里主要干道、25 公路村级公路得到高标准整治，清理围挡超过 3100 平米，取缔店外经营及乱摆乱放

83 处，辖区内施工工地全面落实“六个百分百”，路域环境整治成果凸显；清理残垣断壁 55 处，拆除乱搭乱建 112 处，清理畜禽废弃物 70 余吨、“三大堆” 300 余处，177 户户厕改造提升完成，98 处农村污水得到全面治理，规范排放生活污水、维护村内绿水池的理念深入人心，乡村宜居环境迈上新台阶。

下一步，何坊将继续压实属地主

体责任，坚持问题结果导向，进一步发挥“三色分级督导整改书”长效机制作用，逐村居、逐条路落实 24 项验收要求，对照问题整改台账倒排工期、销号管理，切实实现“攻坚克难、整改迅速、成效显著、群众受益”的目标任务，为全面推进乡村振兴、建设“五个惠民”贡献何坊力量！

## 石庙镇

544 处，清理污水 51 吨、养殖粪污 80.9 吨。

在整治过程中，石庙镇将坚持整

治一次达标、措施一步到位、决心一

次下足，举全镇之力，全面推进路域

和人居环境整治工作。

一是整治一次达标，凝聚齐抓共

管的工作合力。树立全镇“一盘棋”

思想，建立行政执法中队、环保站、

环卫站等职能部门联席会议制度，每周至少调度一次路域和人居环境整治工作和下一步的计划，形成工作合力。建立并完善发现问题台账，实行跟踪销号制，做到问题内容、整改措施、完成时限、责任部门“四个明确”，确保发现问题真整改、出实效。

二是措施一步到位，提升路域和人

居环境整治治理水平。投资 120 万

元，以一分干路为打造重点，对原有绿化林带缺行断垄部分进行改造提升，种植金枝槐、冬青、海棠、紫叶李等绿化植物，打造特色景观带，提升辖区内绿化美化水平。

三是决心一次下足，建立健全工作长效机制。充分发挥网格化管理作用，开展“扫街式”问题排查整改行

动，确保问题应改尽改、不留死角。建立健全路域管护和人居环境保洁制度，加大此项工作在社区、自然村绩效考核中的比重，保证“功夫下在平时”。完善村规民约，明确村民维护路域和人居环境的责任，划定群众责任区域，发挥好群众主体作用，同时组织开展评优秀表彰活动，调动群众参与

人居环境整治的积极性。

下一步，石店镇将坚决贯彻县委、县政府要求，将路域和农村人居环境整治工作作为推动乡村振兴的重要抓手，持续用力，久久为功，为建设“五个惠民”贡献力量，以优异成绩庆祝建党 100 周年。

## 胡集镇

3 月份以来，胡集镇扎实推进路域和农村人居环境综合整治，集中治理 220 国道、滨惠大道、桑魏路、乐胡路等各级道路 275.7 公里，治理村庄 86 个，清理杂物、垃圾 780 吨，畜禽养殖农业废弃物 1900 吨，清理塘沟、生活污水 175 处，提升改造农村厕所 365 处，拆除乱搭乱建 65 处，综合整治取得明显成效。

为切实抓好长效治理，巩固工作成果，下一步，胡集镇将以更大的决心、更强的力度，全面开展综合整治，推动全镇环境质量实现质的提升。

一是压紧压实工作责任。加强组

织领导，落实《胡集镇路域和农村人居环境综合整治工作方案》，按照属地管理、行业管理的原则，明确各社区、各自然村以及城建部门的工作职责。严格落实科级干部联系社区制度，领导干部带头，深入一线，不断传导工作压力，落实工作责任。

二是全面开展集中整治。以村“两委”换届为契机，充分调动各自然村的工作积极性，发挥好农村党支部的战斗堡垒作用，针对 220 国道、滨惠大道等重点路域，农村“三大堆”、生活污水、废弃物等突出问题，在全镇开展一次全面、彻底的集中整治，

确保不留盲区、不留死角。

三是抓实抓牢长效治理。由科级干部带队，成立两个督导组，每日开展工作督导，对发现的问题予以通报，并建立问题台账，督促各社区抓好问题销号。同时，每周开展现场观摩，督促各社区、各自然村抓好长效治理，不断提升工作成效。

总之，胡集镇将严格按照县委、县政府的工作要求，抓实抓牢全镇路域和农村人居环境综合整治，不断改善人居环境、增进民生福祉、提升城镇形象，为加快建设“五个惠民”贡献胡集力量。

## 大年陈镇

为持续巩固路域和农村人居环境整治综合成果，大年陈镇从镇、村、户三级出发，结合乡村振兴，创新工作举措，加快推进路域和农村人居环境综合整治工作。

高度重视，成立专班。大年陈镇始终把路域和农村人居环境综合整治工作，作为中心工作来抓，成立镇党委政府主要负责人为组长的路域和农村人居环境整治工作领导小组，出台《大年陈镇路域和人居环境综合整治行动方案》，6 个社区、83 个自然村制定具体工作方案，构建了“镇管村、村组、组管人”的三级联动格局。

多方联动，形成合力。充分发挥基层党组织和党员先锋引领示范作用，联合镇村干部，积极动员群众参与，形成“支部引领、党员带头、群众参与”的良好氛围，划分城区、路域、村居治理三大模块，全面加强路域和人居环境整治工作力度，通过集中开展与平时推进相结合，将路域和人居环境整治工作提升到新高度。

强化督导，狠抓落实。坚持横到边、纵到底的工作机制，由科级干部带队，成立了 5 个环境整治督导组，定期对辖区内环境卫生开展专项巡查，

踪迹，促进整治工作的深入开展，全力做到不留死角、不留盲区、不走过场，形成人人有动力、人人有压力的良好局面。同时以农村人居环境整治为契机，抓好农村示范村建设，探索出一条具有大年陈特色的美丽乡村建设路子。

下一步，大年陈镇将持续按照县委、县政府的决策部署，保持路域和农村人居环境整治常态化，全力助推乡村振兴，为全面建设提升“五个惠民”积蓄大年陈力量。

## 魏集镇

二是加大投入，务求实效。路域及人居环境整治工作开展以来，我镇累计投入 90 余万元，出动挖掘机、铲车等机械 150 台次、人工 2600 人次；组织派出所、市场监督、执法中队、城建办、环保站等部门集中整治行动 6 次；新购买清运车 3 辆、垃圾桶 600 余个。同时对辖区内所有村庄进行集中整治，清理沟渠、生活污水 38 处、清理杂物垃圾 1500 余吨、清理畜禽养殖等农业废弃物 260 余吨、提升改造农村厕所 168 处，村容村貌焕然一新。

三是重在整治，贵在保持。在已取得初步成效的基础上，我们进一步明确镇、村、户三级职责任务，逐步完善有制度、有标准、有队伍、有经费、有督查的“五有”路域及人居环境管护长效机制，结合美丽庭院创建，积极引导群众“各扫门前雪”，共创美丽家园。

下一步，魏集镇将聚焦重点整治任务，工作再细化、责任再压实、标准再提升，用好长效机制，确保路域及人居环境持续向好。

# 抓路域和农村人居环境综合整治 促幸福惠民建设

